

Динамика и перспективы кубино-американских отношений

Научный руководитель – Ивановский Збигнев Владиславович

Соколова Анастасия Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: anastasiasokolovaa@yandex.ru

Динамика и перспективы кубино-американских отношений

Соколова Анастасия Андреевна

Студентка 3 курса факультета глобальных процессов МГУ

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: <mailto:anastasiasokolovaa@yandex.ru>

Кубинская революция вызвала неоднозначную реакцию как в латиноамериканском регионе, так и во всем мире. Самым негативным последствием для дальнейшего развития Кубы стало обострение ее отношений с Соединенными Штатами. Продолжительный конфликт между этими государствами развивался с различной степенью интенсивности и продолжается до настоящего времени, несмотря на формальную нормализацию дипломатических отношений.

С начала 90-х годов кубинские власти были вынуждены не только адаптироваться к резко изменившейся международной обстановке, но и разработать стратегию выживания с учетом того, что США, приняв в 1992 г. «Акт Торричелли», который предусматривал ряд мер по ужесточению торгово-экономического эмбарго Кубы, взяли курс на усиление давления на остров.

В этих условиях руководством страны решалась в первую очередь задача недопущения международной изоляции, максимального расширения круга внешнеполитических партнеров, поиска стабильных ресурсных источников. Кубинская дипломатия не без успеха использовала в своих интересах экстерриториальность «Акта Торричелли» и принятого в 1996 г. «Закона Хелмса-Бертон», направленного на существенное ужесточение эмбарго за счет санкций, под которые попадали иностранные государства, экономически сотрудничавшие с Кубой. Евросоюз, Канада и Мексика, большинство латиноамериканских государств не просто выразили протест, а потребовали рассмотрения этих действий в ВТО. Гавана, стремясь избежать международной изоляции, взяла курс на упор на укрепление партнерства со странами, родственными или близкими ей по своим идейно-концептуальным установкам.

17 декабря 2014 г. после длительных тайных переговоров между идеологическими противниками были восстановлены дипломатические отношения и состоялся исторический визит в Гавану президента США Б. Обамы. Нормализация двусторонних отношений способствовала и активизации экономического сотрудничества, хотя основные противоречия и оставались нерешенными.

После прихода к власти в США в 2017 г. Д. Трампа американо-кубинские отношения заметно ухудшились, республиканская администрация взяла курс на ужесточение политики США в отношении Кубы и ее союзников, двустороннее сотрудничество было заморожено.

Резкое сокращение венесуэльской помощи и ужесточение политики Д. Трампа привело к осложнению экономической ситуации на Кубе, при этом в стране сохраняется политическая стабильность, а кубинская модель эволюционирует от традиционного социализма в сторону «социализма XXI века». Итоги т.н. актуализации модели развития были закреплены в новой конституции, вступившей в силу 10 апреля 2019 года. В октябре 2019 г. президентом Кубы избран М. Диас-Канель, а в декабре 2019 г. по его предложению Национальная ассамблея народной власти утвердила премьер-министром М. Марреро Круса. при этом их предшественник на этих постах Р. Кастро сохраняет часть властных полномочий в качестве первого секретаря ЦК Компартии Кубы.

В условиях ухудшения отношений с США и обострения системного кризиса в Венесуэле Куба активизировала отношения со своими традиционными стратегическими партнерами - Китаем и Россией, которые готовы оказать острову необходимую помощь для спасения от социально-экономических и политических потрясений.

Формирование и развитие отношений между Кубой и Соединенными Штатами выходят за рамки двустороннего взаимодействия и имеют геополитические последствия для ситуации в регионе и в какой-то мере для ситуации в глобализирующемся мире. В ближайшей перспективе развитие американо-кубинских отношений будет зависеть как от политики нового руководства Кубы, так и от политики Вашингтонской администрации после очередных президентских выборов.

Список литературы

- 1) Ивановский З.В. (Отв. ред.). Политические конфликты в Латинской Америке. М.: ИЛА РАН, 2017. 448 с.
- 2) Калашников Н.В. (Отв. ред.). Куба: от адаптации к переменам. М.: ИЛА РАН, 2007. 116 с.
 - 1) Калашников Н.В. (Отв. ред.) Куба накануне смены поколений. М. : ИЛА РАН, 2017. 130 с.
 - 2) Калашников Н.В. (Отв. ред.). Куба Si! 60 лет Революции. М.: ИЛА РАН, 2019. 142 с.
 - 3) Кодзоев М. А-М. Антикубинская политика Д.Трампа в контексте межрегиональных международных отношений //Латинская Америка. 2019. №12.
 - 4) Моисеев А. Куба: Ход перемен по «лезвию бритвы» //Международная жизнь. 28.09.2011.
 - 5) Политика США в Латинской Америке: традиционные подходы и новые вызовы. М.: РИСИ, 2019. 122 с.
 - 6) Сударев В.П., Симонова Л.Н. (Отв. ред). Латинская Америка на переломе глобальных и региональных трендов. М.2017 - 204 с.
 - 7) Челядинский А.А. Куба от Марти до Кастро. Часть 2 (1956-2018). Минск: Право и экономика, 2018. 302 с.
 - 8) Domínguez López E., González Martín O.R.. Cuba, Estados Unidos y el 17D. Cambios y continuidades. La Habana, 2018. 240 p.

- 9) Hernández Delgado A. Las relaciones entre Estados Unidos y Cuba y la comunidad cubano-americana // Iberoamérica. 2015. N 4.
12. Ocampo J.A. América Latina: estrategias de desarrollo para el siglo XXI. Imperativos de la globalización // Iberoamérica. 2001. N 3.
 - 1) Santos López S. Diplomacia al servicio del renacimiento nacional aspectos de la integración // Iberoamérica. 2009. N1.